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Az MSZ 274 szabvány
módosításai (I. rész)

Ennek kivédésére az MSZ 274
(villámvédelem) szabvány köve-
telményrendszere módosult és
összekapcsolódott az MSZ IEC

1312-1 „Az elektromágneses vil-
lámimpulzus elleni védelem”. Ál-
talános alapelvek és az MSZ IEC
61 000 Elektromágneses össze-
férhetôség (EMC) szabványok
követelményrendszerével.

Mit jelent az EMC?

Az EMC angol betűszó
(Electro Magnetic Compa-
tibility), magyarra lefordítva je-

lentése elektromágneses össze-
férhetôség. Minden villamos mű-
ködésű készülék, berendezés
vagy elektronikus rendszer a

környezetével állandó elektro-
mágneses kölcsönhatásban van.
Ezek egyrészt a saját környeze-
tükre elektromágneses hatást
fejtenek ki, így esetenként meg-
engedhetetlen nagyságú elektro-
mágneses zavarok forrásai is le-
hetnek, vagy fordítva, a környe-
zetükben fellépô elektromágne-
ses hatások az érzékeny beren-
dezések működésében külön-
bözô zavarokat és hibás műkö-
dést is elôidézhetnek, és eseten-

ként a berendezések meghibáso-
dását vagy tönkremenetelét is
okozhatják.

Ezért az EMC-elôírások és ren-
deletek szerint a villamos beren-
dezések csak akkor hozhatók
kereskedelmi forgalomba és
csak akkor tekinthetôk biztonsá-
gosnak, ha az elektromágneses
zavarás és zavartatás EMC- (az-
az elektromágneses összeférhe-
tôség, az MSZ EN 61 000 szab-
ványsorozat szerinti) követelmé-
nyeinek is megfelelnek, és ezt a
termékek gyártói, illetve forgal-
mazói hivatalos vizsgálati jegyzô-
könyvekkel igazolják (CE-
tanúsítvány).

A gyakorlatban tehát a CE-
tanúsítványt szerzett elektronikus

termékek meg kell feleljenek az
EMC-szabványok követelményei-
nek. Ennek ellenére mégis gyakran
elôfordulnak olyan rövid idejű, elekt-
romágneses impulzus okozta hatá-
sok, amelyek az EMC-szabványban
megengedett határértékeket nagy-
ságrendekkel meghaladják és a
berendezéseket tönkreteszik. Ilyen
elektromágneses hatások lehet-
nek például a közvetlen vagy köze-
li villámcsapások, vagy a különbö-
zô kapcsolási túlfeszültségek.

Külsô villámvédelem
a módosított MSZ 274
szerint

A külsô villámvédelem felada-
ta változatlanul az, hogy a köz-
vetlen villámcsapást károkozás-
és gyújtóhatásmentesen felfogja
és a villámáramot, azaz a vil-
lámkisüléskor kiegyenlítôdô vil-
lamos töltéseket megfelelô ke-
resztmetszetű és villamosan jól
vezetô áramúton (felfogó, leveze-
tô, földelô) biztonságosan leve-
zesse.

Külsô villámvédelmi sze-
relvények

A külsô villámvédelmi beren-
dezés alkatrészeire és szerelvé-
nyeire az új, szigorított követel-
ményeket az MSZ 274 /1-4 szab-
vány és az MSZ EN 50 164-1
szabvány együttesen írja a jövô-
ben elô. Ennek alapján csak
szabványos és korrózióvédett vil-
lámvédelmi szerelvényeket sza-
bad beépíteni, amelyeknek a kö-
vetkezô hatósági felülvizsgála-
tig (3, 6, illetve 9 évig) garantál-
ni kell a „villámhárító” megfele-
lô minôségét és megbízhatósá-
gát! Ezért a jövôben a helyszínen
barkácsolt rozsdás betonvasa-
kat és egyéb, korrózióvédelem
nélküli villámvédelmi szerelvé-
nyeket nem szabad beépíteni.

Másodlagos
villámveszélyek

Teljesen új követelmény,
hogy a közvetett villámhatá-
sokkal szemben esetenként
védeni kell az épületekben lé-
vô elektronikus berendezése-
ket. Ahhoz, hogy ennek a sú-
lyát és szükségességét fel tud-
juk mérni, gondolatban 1-2
napra vagy 1-2 hétre kapcsol-
juk le az épület fôkapcsolóját,
vagy kapcsoljuk ki elektroni-
kus eszközeinket. Képzeljük
bele magunkat abba helyzet-

Az utóbbi évtizedek tapasztalatai igazolták, hogy
az EMC-követelményeknek megfelelô belsô vil-
lám- és túlfeszültség-védelem
nélkül – csak hagyományos külsô
villámvédelemmel (villámhárítóval) védett épüle-
ten belül – az ott üzemelô,
túlfeszültségekre érzékeny elektronikus
berendezések és rendszerek a másodlagos vil-
lámhatások következtében gyakran
meghibásodnak, illetve tönkremennek.

EMC-orientált LPZ villámvédelmi zónarendszer
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be, hogy az összes „elektroni-
ka”, még a szórakoztató elekt-
ronikai berendezések is, má-
sodlagos villámhatás miatt
tönkrement, és a számítógépe-
inkben tárolt adatbázis is elve-
szett. Az épület fűtése és vész-
világítása, telefon- és biztonsá-
gi rendszere is működésképte-
lenné vált. Gyakorlati tapaszta-
latok szerint már egy közeli
villámcsapás is sokkal gyak-
rabban tönkreteszi az elektro-
nikus berendezéseket, a mérô-
és szabályozórendszereket, a
számítógépeket, a televíziókat,
mintsem gondolnánk.

A módosított MSZ 274 szab-
vány 2. lapja az épületet vagy
építményt belsô műszaki tartal-
ma és annak másodlagos vil-
lámhatás-veszélyeztetettsége
(H1…H5) függvényében csopor-
tokba sorolja. Az egyes H cso-
portokra a várható másodlagos
villámkár-következmények nagy-
sága (beleértve a pénzben ki
nem fejezhetô villámkár-követ-
kezményeket is és a védelem lé-
tesítésének költségeit) jellemzô-
ek. Mindezek figyelembevételé-
vel pedig a módosított MSZ 274
szabvány 3. lapja a belsô villám-
és túlfeszültség-védelem létesíté-
sére öt fokozatot (B0…B4) hatá-
roz meg.

Épületek és egyéb épít-
mények
csoportosítása

A létesítendô villámvédelem
szükséges fokozatainak meg-
határozásához az épületeket ed-

dig a következô csoportokba
kellett besorolni: rendeltetés,
magasság, környezet, a tetô
szerkezete, anyaga és éghetôsé-
ge, a körítô falak (az épület kül-
sô falának) anyaga és éghetôsé-
ge, valamint a környezô levegô
szennyezettsége, illetve korró-
ziós hatása.

A meglévô ismert csoportok
tárgyalásától itt most eltekin-
tünk, és csak a másodlagos vil-
lámhatások és túlfeszültségek
következménye szerinti csopor-
tok H1…H5 ismertetésére térünk
ki.

MSZ 274-2: 1981/1M új
követelmények

7. A másodlagos hatások kö-
vetkezménye szerinti csoportok
(H1…H5)

A szabvány minden csoport-
nak külön jelet ad, amely nyom-
tatott nagy H betűbôl és egy
egyjegyű számból áll. A számok
növekvô sorrendje egyben a ve-
szélyeztetettség növekedését is
jelzi.

7. 2. H1 csoport. Másodlagos
hatásokkal szemben érzéketlen
épület

Olyan épület és egyéb épít-
mény, amelynek belsô terében
villámcsapás hatására keletkezô
kisülés vagy túlfeszültség nem
okoz károsodást, és ezért nem
tartozik a H2…H5 csoportok va-
lamelyikébe.

Ide tartoznak azok az épületek
és egyéb építmények, amelyek-
ben semmilyen villamos beren-
dezés nincs (például raktár, me-
zôgazdasági épület), és nem tar-

talmaz másodlagos kisülés ve-
szélyét elôidézô fémszerkezete-
ket (nyitott hurkot képezô, nagy
kiterjedésű fémszerkezetet). Ide
sorolható az összes földelt fém-
szerkezet is, ha veszélyt okozó
egyéb berendezés nincs.

7. 3. H2 csoport. Belsô kisülés
miatt helyileg keletkezô veszély.

Olyan épület és építmény,
amelynek belsô terében egy vil-
lámcsapás hatására keletkezô
kisülés a közvetlen környezet-
ben kisebb sérülést okozhat, de
annak tovaterjedésével nem kell
számolni, valamint nincs a kelet-
kezô túlfeszültség által veszé-
lyeztetett villamos berendezés.

Ide tartoznak azok az épületek
és egyéb építmények, amelyek-
ben semmilyen villamos beren-
dezés nincs, az épületben lévô
fémszerkezetek között azonban
másodlagos kisülés keletkezhet,
de ott nincs olyan anyag vagy
légtér, amely ennek következté-
ben meggyulladhat.

7. 4. H3 csoport. Túlfeszültség
miatt keletkezô mérsékelt ve-
szély.

Olyan épület és építmény,
amelynek belsô terében egy vil-
lámcsapás hatására keletkezô
túlfeszültség a villamos berende-
zésben sérülést okozhat, de an-
nak következtében csak olyan
gazdasági kár keletkezhet,
amelynek értéke nem éri el az el-
hárításához szükséges védelem
költségeit. Belsô kisülésre ugyan-
az vonatkozik, mint a H2 csoport
esetében.

Ide tartoznak azok az épületek
vagy építmények, amelyekben a
villamos berendezések szigetelé-
si szintje miatt csak 1000 voltnál
nagyobb túlfeszültség okozhat

sérülést, vagy csak egyes ké-
szülékekben várható kisebb hiba
keletkezése. A várható károk és
a szükséges védelem költségei-
nek figyelembevételével egyide-
jűleg dönthetô el a besorolás. Ál-
talában ide tartoznak a belsô vil-
lamosenergia-elosztás készülé-
kei, az elôfizetôi telefon és a laká-
sokban általában használt rá-
dió- és televíziókészülékek.

7. 5. H4 csoport. Belsô kisülés
vagy túlfeszültség miatt keletke-
zô fokozott veszély.

Olyan épület és építmény,
amelynek belsô terében egy vil-
lámcsapás hatására keletkezô ki-
sülés, vagy a villamos berendezés-
ben túlfeszültség hatására keletke-
zô sérülés következményei az
egész épületre kiterjedô veszélyt,
illetve jelentôs anyagi kárt okozhat-
nak.

Ide tartoznak azok az épületek
vagy építmények, amelyekben a
villamos berendezések szigetelé-
si szintje miatt csak 1000 voltnál
nagyobb túlfeszültség okozhat
sérülést, de annak következtében
jelentôs anyagi kárral kell szá-
molni, mert például értékes ké-
szülékek sérülhetnek meg (pél-
dául háztartási gépek, szórakoz-
tató elektronikai készülékek, szá-
mítógépek). A várható károk je-
lentôsen meghaladják a szük-
séges védelem költségeit. Ide
kell sorolni az olyan létesítményt
is, amelyben a másodlagos hatá-
sok következtében személyek
kerülhetnek veszélybe, vagy a
belsô térben keletkezô kisülés
az egész épületre kiterjedô tüzet
okozhat.

7. 6. H5 csoport. Belsô kisülés
vagy túlfeszültség miatt a környe-
zetre is kiterjedô veszély.

Olyan épület vagy építmény,
amelynek belsô terében egy
villámcsapás hatására kelet-
kezô kisülés vagy a villamos
berendezés érzékenysége miatt
a kis feszültség hatására kelet-
kezô súlyos sérülés következ-
ményei az egész épületre és a
környezetre kiterjedô veszélyt,
illetve jelentôs anyagi kárt
okozhatnak.

Ide tartoznak azok az épüle-
tek vagy építmények, amelyek-
ben már néhány volt túlfeszült-
ség hatására egyes villamos
berendezések, fôleg elektroni-
kus készülékek, megsérülhet-
nek, és ennek következtében je-
lentôs anyagi kárral kell szá-
molni, mert például fontos szol-
gáltatások (biztonsági rendsze-
rek, vezérlések) esnek ki. Ide
tartoznak a számítógép-háló-
zatok, a távközlési rendszerek,
az üzemirányító és távérzékelô
rendszerek, tehát általában a ki-

EMC-követelményeknek megfelelô villám- és túlfeszültség-védelmi rendszer



terjedt hálózatra csatlakozó,
fontos feladatot ellátó elektroni-
kus berendezések.

Ezeknek a készülékei több-
nyire különbözô hálózatokhoz
csatlakoznak, és ki vannak téve
a közöttük keletkezô feszültség-
különbség hatásának is. Ide tar-
toznak azok az épületek vagy
építmények, amelyeknek tűz- és

robbanásveszélyes légterében a
villámcsapás hatására keletkezô
legkisebb szikra is robbanásve-
szélyt idézhet elô.

MSZ 274 – 3/2M új kö-
vetelmények

7.2. Belsô villámvédelem B0
….B4. 

Az MSZ 274 „Villámvédelem”
szabvány hármas lapjában a
szabvány bevezeti a belsô vil-
lámvédelem B0…B4 fokozatait a
H1 …H5 függvényében. (lásd
MSZ 274 3. táblázata).

7.2.A belsô villámvédelem foko-
zatai B0 …B4:

7.2.1. BO fokozat. A belsô vil-
lámvédelem semmilyen védel-
mi intézkedést nem tesz szüksé-
gessé.

7.2.2. B1 fokozat, amely meg-
valósul: 

• az egymást megközelítô ve-
zetôk, (fém tárgyak) olyan mó-

don elhelyezett összekötésével,
vagy

• a villámhárító vezetôk
nyomvonalának olyan módosítá-
sával, hogy A 7.1.2 szakasz ve-
szélyes megközelítés nem jön
létre. Az összekötések elhelyezé-
sét és módját a 7.4. szakasz rész-
letezi.

7.2.3. B2 fokozat, amely meg-
valósul a 7.2.2. szakasz szerinti
intézkedésekkel, vagy a B1 sze-
rinti intézkedésekkel, vagy a vé-
dendô létesítményben lévô villa-
mos (energia, elosztó, távközlé-
si, stb.) rendszereknek az elekt-
romágneses villámimpulzus elle-
ni védelmével. 

Az elektromágneses villám-
impulzus elleni védelmet az
MSZ IEC 1312 – 1 elôírásai sze-
rint annak figyelembevételével
kell kialakítani, hogy a létesít-
mény védendô belsô tere egy
védelmi zónát (LPZ 1) alkot. A
belsô villámvédelem méretezé-
se szempontjából a III. IV. foko-
zatnak megfelelô villámpara-
métereket kell számításba ven-
ni.

7.2.4. B3 fokozat, amely meg-
valósul egyrészt:

• az egymást megközelítô ve-
zetôk (fémtárgyak) olyan mó-
don elhelyezett összekötésével,
vagy

• a villámhárító vezetôk
nyomvonalának olyan módosí-
tásával, hogy sem a 7.1.2 sza-
kasz, sem a 7.1.3. szakasz sze-
rinti veszélyes megközelítés
nem jön létre! A kisülésmen-
tes összekötések elhelyezését
és módját a 7.5 szakasz rész-
letezi. másrészt: a védendô lé-
tesítményben lévô villamos
(energia, elosztó, távközlési,
stb.) rendszereknek az elektro-
mágneses villámimpulzus elle-
ni lépcsôs védelmével. Az
elektromágneses villámimpul-
zus elleni védelmet az MSZ
IEC 1312 – 1 elôírásai szerint
annak f igyelembevételével
úgy kell kialakítani, hogy a
létesítmény védendô belsô te-
re több védelmi zónát alkot. A
belsô villámvédelem méretezé-
se szempontjából a II. fokozat-
nak megfelelô villámparamé-
tereket kell számításba venni.

7.2.5. B4 fokozat, amely
megvalósul a B3 szakasz szerin-
ti intézkedésekkel, de az elekt-
romágneses villámimpulzus el-
leni védelem méretezése szem-
pontjából az I. fokozatnak meg-
felelô paramétereket kell számí-
tásba venni.

Továbbá a felfogó vagy leve-
zetô nem közelít meg 1 méternél
kisebb távolságra (a közbeesô
faltól vagy födémtôl függetle-
nül) adatok vagy hangfelvételek
mágneses tárolására használt
helyet.

LPZ villámvédelmi
zónarendszer 

Az MSZ IEC 1312-1 „Az
elektromágneses villámimpul-
zus elleni védelem. Általános
alapelvek” című magyar és
nemzetközi szabvány megha-
tározza az LPZ villámvédelmi
zónarendszer felépítését. A
belsô villámvédelem feladata a
villámáram épületbe behatolá-

sának megakadályozása!
Ezért az LPZ 0/1 zónahatáron
áthaladó összes áramvezetô
szerkezetet hiánytalanul vil-
lámvédelmi potenciálkiegyen-
lítéssel csatolni kell a földhöz
(EPH). Így az energiaellátó há-
lózat LPZ 0/1 zónahatár belé-
pési pontján is villámáram le-
vezetô készülékeket kell be-
építeni. Korábban a villám-
áram levezetô készülékeket
csak a fogyasztásmérô után
volt szabad beépíteni, mert az
áramszolgáltatók nem enge-
délyezték a villámáram leveze-
tôk beépítését a pecsétzárral
lezárt méretlen fôvezetéki sza-
kaszon a fogyasztásmérô
elôtt. 

Mivel mind a fogyasztónak,
mind az áramszolgáltatónak
közös érdeke, hogy a villám-
áram levezető készülékek a
fogyasztásmérô elôtt, a fo-
gyasztásmérôt és kismegsza-
kítókat megkerülô rövid és
biztonságos, vi l lámáram
nyomvonallal legyenek beépít-
ve. Mindenfajta villám- és túl-
feszültségkár és energiaellá-
tás kiesése nélkül meg kell
védeni az energia elosztó háló-
zat készülékeit és szerkezeti
szigeteléseket, és a túlfeszült-
ség-érzékeny fogyasztó beren-
dezéseket.

Az MSZ 447: 1998 szabvány
ma már megengedi azok be-
építését a fogyasztásmérô
elôtt, a méretlen fôvezetéken,
pecsétzár alatt.

MSZ 447:1998 „Túlfeszültség-
védelem” követelményei: Az
MSZT Villámvédelmi szabványo-
sítási Mu Bi 2000. 09. 06.- i
módositó javaslatai:

2.6.1. Amennyiben a fogyasz-
tó villámáram levezetô készülé-
ket épít be, akkor azt az épület
méretlen fogyasztói hálózata és
a központi EPH csomópontja
közé kell beépíteni.

Megjegyzés: A túlfeszültség-ér-
zékeny elektronikus berendezé-
sek túlfeszültség-védelmi igénye-
it az MSZ EN 61 000, az MSZ
1312-1, valamint az MSZ 274
szabványok tartalmazzák.

Javasolt további kiegészíté-
sek:

„Villámáram levezető készülék
csak szikraköz típusú lehet. A ké-
szülék párhuzamosan kapcsolt
fémoxid varisztort, vagy szivárgó
áramot okozó más eszközt nem
tartalmazhat.” 

Az MSZ 447 munkabizottság
döntési körébe utalt pontok:

„A villámáram levezető ké-
szülék működésének a mért há-
lózaton beépített túlfeszültség-
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A belsô villámvédelem fokozatainak meghatározása

Másodlagos hatás
szerinti csoport

Rendeltetés
szerinti
csoport

R1

Magasság
szerinti
csoport

M1

M2

M3

M4

A belsô villámvédelem fokozata

H1 H2 H3 H4 H5

B0 B0 B0 B2 B3

B0 B0 B0 B2 B3

B0 B0 B2 B2 B3

B0 B1 B2 B2 B3

R2

M1

M2

M3

M4

B0 B0 B0 B3 B4

B0 B1 B2 B3 B4

B0 B1 B2 B3 B4

B0 B1 B2 B3 B4

R3

M1

M2
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levezetô készülékekkel össze-
hangoltnak (koordinált) kell len-
nie, és azok impulzus túlterhelés
elleni védelmét biztosítania kell.

„Villámáram levezetô készülék
meghibásodása esetén a készü-
lék hálózatról való megbízható
zárlati lekapcsolása biztosított
legyen.”

2.6.2. A méretlen fogyasztói
hálózatba beépített villámáram
levezető készüléket az elsô
túláramvédelmi készülék után
úgy kell a fôvezetékre csatlakoz-
tatni, hogy a fôvezetékrôl való le-
ágaztatási pontjával, valamint
az épület központi EPH csomó-
pontjával összekötô vezetékek
együttes hossza ne haladja meg
az 1 métert.

Megjegyzés: Az MSZ 172-1
értelmében az épülethez csatla-
kozó valamennyi földelést köz-
vetlenül a központi EPH csomó-
ponthoz kell kötni, s így a vil-
lámáram levezető összekötô
áramút rövidsége biztosíthatja
csak azt, hogy az ezeken át fo-
lyó villámáram impulzus nem
okoz a villamos vezetékrend-
szer és az EPH- ba bekötött
fémszerkezetek között megen-

gedhetetlenül nagy feszültség-
esést.

2.6.3. A méretlen fôvezeték-
nek a csatlakozási pont és a
villámáram levezető készülék
leágaztatási pontja közötti ré-
sze, valamint a vil lám-
áramlevezetôt a leágaztatási
ponttal, továbbá az EPH cso-
móponttal öszszekötô vezeté-
kek keresztmetszete rézvezetô
esetén legalább 16 mm2 Cu,
vagy más anyagú fém vezetô
esetén ezzel vezetôképesség
szempontjából azonos legyen!

2.6.4. A méretlen fôvezetéken
a csatlakozási ponton elrendezett
elsô túláramvédelmi készülék
névleges árama legalább NH 63
A gL/gG, független zárlati áram
megszakítóképessége legalább
50 kA legyen.

Megjegyzés: Ez a készülék le-
het olvadóbiztosító vagy megsza-
kító.

2.6.5. A méretlen fogyasztói
hálózatra csatlakoztatott vil-
lámáram levezetô készüléket
vagy készülékeket a gyártó ál-
tal elôírt zárlatvédelemmel és
a gyártó által villám igénybevé-
telre bevizsgált és az áram-

szolgáltatók által engedélye-
zett zárópecsételhetô műanyag
szigetelô tokozatba kell beépí-
teni.

Megjegyzés: Ha a villámáram-
levezetô ívkifúvásmentes, akkor
ennek tokozata az elsô
túláramvédelmi készülék, a fo-
gyasztásmérô vagy ennek tarto-
zékaival közös is lehet.

Fehér Zoltán

(Folytatjuk)


